

# 四川省地方志工作简报

第 63 期（总第 795 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 7 月 11 日

## 【市州动态】

### 成都市积极构建方志人才强基矩阵

成都市地方志工作办公室通过构建多元队伍、依托项目培育、强化系统骨干建设等举措，形成专业梯队有序衔接、社会力量广泛参与的方志人才发展新格局，为推动地方志事业高质量发展提供坚实人才支撑。

构建“三支队伍”，拓宽人才汇聚渠道。成都市地方志办突破体制机制局限，于 2022 年提出建设地方志编修者队伍、专家队伍、企业家队伍的创新思路。以市地方志学会换届为契机，面向社会各界招募会员，重点吸纳跨行业、有专业素养且热爱地方志事业的人才。目前个人会员已达 200 人，聚集文化企业近 20 家，形成覆盖多领域的人才网络。组建专业修志力量，针对基层修志领军人才短缺问题，组建 40 余人的镇村志“总纂”队伍，直接参与基层

志书编纂工作，有效填补了基层修志的人才缺口。打造新媒体传播梯队，围绕政务新媒体建设需求，建立稳定的供稿队伍，推动“成都方志”微信公众号粉丝突破百万，形成兼具专业素养与传播能力的人才集群。

以项目为纽带，激活社会人才资源。近年来，成都市地方志办跳出“编制内选才、系统内育才”的传统路径，通过重大项目合作发现和培育人才，构建“项目引才、项目育才”的良性机制。在重大志书编纂领域，与成都传媒集团达成深度战略合作，共同推进《成都全面小康志》编纂。依托传媒集团的专业人才和行业资料资源优势，挖掘并培养出一批具备重大题材驾驭能力的修志骨干，组建一支高水平编纂团队，为高质量完成志书编纂任务奠定坚实基础。在校地合作方面，与成都师范学院等高校携手开展文化读本编纂、口述史采集等项目，通过理论与实践相结合的方式，逐步培育起一支专业的方志理论研究队伍。积极创新工作模式，通过举办“寻找蓉城红领巾小史官”文化活动、开发历史文化精品丛书等多样化项目，广泛动员社会各界力量参与方志事业，逐步构建起涵盖专业人才、高校师生、社会志愿者等多层次的人才储备体系，为方志事业的持续发展注入源源不断的活力。

强化系统内功，培育本土骨干力量。为夯实地方志工作的核心支撑能力，成都市地方志办着力构建本土人才培育体系，推动人才建设从“借智借力”向“自主培育”转变。建立专家库赋能专业工作。2024年成都市地方志办联合地方志学会组建成立首批

人的全市地方志专家库，通过志书评审、地情读物编纂等实践，推动专家资源与地方志业务深度融合。创新采用“全国全省专家+本土专家”协同模式，以百余个镇村志编纂指导、国家及省级精品年鉴创建等重点项目为抓手，着力培养一批既能深耕本土文化、又具专业指导能力的复合型人才，实现专家资源向本土人才培育的有效转化。锻造系统业务骨干队伍。聚焦锻造中坚力量，加强系统内人才梯度建设，从各区（市）县地方志工作机构在编年轻干部中遴选 28 人组建全市地方志系统业务骨干队伍，通过参与修志规划制定、重大志鉴审读等工作，以实战化培养提升其统筹规划与业务指导能力。近三年开展线上线下业务培训 10 余次，累计培训 3000 余人次，实现系统内人才能力的整体跃升。

（成都市地方志工作办公室）

## 泸州市组建党史地方志专家库

2025 年 3 月，泸州市委党史研究室（泸州市地方志工作办公室）印发《关于推荐泸州市党史地方志专家的函》，吸收党史地方志系统以外力量，组建泸州市党史地方志专家库。通过单位推荐、资格审查、集体研究等流程，6 月 3 日，市委党史研究室（市地方志工作办公室）公布张志敏等 37 名同志为泸州市党史地方志专家智库专家。

（泸州市地方志工作办公室）

# 西昌市积极推进镇村志编纂

西昌市地方志编纂中心多措并举推进乡镇（街道）志、村（社区）编纂。

坚持科学谋划。西昌市委、市政府印发《西昌市乡镇（街道）、村（社区）志编纂工作方案》，明确坚持因地制宜、先点后面，以乡带村，分期分批，按照工作计划、完成时限等，科学谋划乡镇（街道）志、村（社区）志编纂工作进度，充分调动各编纂单位积极性。

落实经费保障。市财政局特设乡镇（街道）志、村（社区）志专项经费，按“试点先行、分类指导、分批推进”原则，采取“以奖代补”的形式激励编纂工作，各编纂单位完成终审验收并出版发行后，乡镇（街道）志每部奖补10万元、村（社区）志每部奖补8万元，同时将编纂工作纳入年度目标绩效考核体系。

严格质量把关。市地方志编纂中心聘请省、市（州）名镇名村志编修知名专家学者建立专家库“一对一”开展审查指导，严格落实“三审三校”制度，以及志书编纂的组织协调、督促、培训、出版等工作，不断加强质量建设。

构建督导体系。构建“市级督导+乡镇统筹+村级落实”工作体系。成立由分管市领导为组长的督导小组，定期对编纂乡镇、村志工作情况进行调研督查，核实志书编纂进度，共同解决编纂工作中问题，对编纂进度滞后的单位予以通报，确保工作安排落

地落实，有序推进。

统筹破题难题。针对督导过程中发现很多编纂单位面临镇村志编纂耗时长，资料收集难，专业人才欠缺，志稿质量不高，书号紧张等共性问题，统筹各方资源多形式解决。一是定期举办镇村志编纂业务培训会，通过“外引+内培”构建专业人才矩阵，邀请知名志书编修专家和具有丰富基层修志经验的人员进行授课讲解，提高编纂人员业务能力。二是推荐当地专家学者、老干部、老党员、老教师等组成的修志队伍，采取内部挖潜和外聘人员相结合的方式，为镇村志编修提供人才支撑。三是适时召开交流总结会，形成互学互鉴、比学赶帮超的良好氛围。四是积极主动对接新闻出版部门，在保证质量的基础上，通过获取电子书号等方式加快出版进度。

（西昌市地方志编纂中心）

## 简阳市实地开展三线建设资料收集工作

5月，简阳市地方志编纂中心组织编纂团队深入走访多家重点工业企业，通过实地查阅、口述访谈与资料互证“三结合”的方式，收集第一手资料，为编纂《三线建设在简阳》夯实史料基础。

实地调研，深挖工业遗存。深入四川空分设备集团有限责任公司、四川大川压缩机有限责任公司等5家重点企业，查阅厂史档案，系统梳理企业从创立到发展的历史脉络，同时，拍摄厂区

现存的生产设备、工业设施及建筑风貌，积累大量图文素材。

口述采集，保存历史记忆。通过与三线建设亲历者（老领导、老干部、老职工）面对面交谈，唤醒他们对建厂历史、重大事件、生产场景、典型人物的鲜活记忆，系统还原简阳在“好人好马上三线”的号召下，建设者战天斗地、攻坚克难的艰苦历程和工业成就。

交叉互证，确保史料真实。依托地方志书、企业档案、历史文书等原始资料，对收集到的人物、事件、场景进行交叉核验，确保时间、事件、人物准确对应，提升资料的可信度和完整性。

（简阳市地方志编纂中心）

## 信息公开选项：主动公开

---

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室〔党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心〕，西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2025年7月11日印发

（共印3份）